

闽东特色乡村振兴之路

屏南

“一亩田”里种出乡村振兴大文章

8月的屏南县熙岭乡四坪村,“时光梯田”浸润在浓浓的绿意里,层层叠叠的梯田中,水稻长势良好,随着微风摇曳着。

谁能想到,几年前,这里是另一番情景。“荒了好些年,杂草比人高。”屏南爱故乡生态农业专业合作社负责人潘国老望着眼前的“时光梯田”,回忆起返乡时的景象。

屏南素有“九山半水半分田”之称,境内多为细碎分散的“山坳田”。这些田地耕作不便,“种地不赚钱”成了当地群众的普遍认识,抛荒地日渐增多。

2020年,一场守护粮食安全行动在屏南县全面铺开,无数沉睡的梯田重焕生机,再现丰收景象。

“作为屏南人,得知‘我在屏南有亩田’认购活动后,心里触动很大。”在

政策感召与活动带动下,2021年,潘国老回到四坪村。在村委会支持下,他流转土地100亩,发展水稻、蔬菜种植,以多元生产方式打造生态农田。

五年来,屏南县持续深化“粮食安全屏南行动”,从最初的“购米包地”模式,到创新推出“认领一亩田”机制;从党员干部率先认领,到社会力量广泛参与;从专注水稻种植,到践行大食物观拓展多元业态,“粮食安全屏南行动”从1.0版本迭代升级至3.0版本。截至目前,全县累计被认领田地超12万亩,其中,7740亩为抛荒地复垦,社会化认领占比超过六成。

令人欣喜的是,“认领一亩田”的价值,已超越唤醒抛荒地的初衷,催生出乡村发展的多元可能。

暑期的四坪村,迎来了旅游旺季。

“时光梯田”不远处,茶吧、咖啡屋等业态与田园风光相映成趣。游客或品茶,或喝咖啡,或是漫步于田间感受乡土气息,尽享惬意时光。

今年以来,潘国老持续探索“一亩田”的价值,立足生态农业和村内文旅发展态势,在“时光梯田”中植入茶吧、咖啡屋等业态,推动观光、体验与消费深度融合,进一步延伸农业产业链、提升附加值,促进农旅融合发展。

“今年‘五一’假期,茶吧、咖啡屋正式营业,吸引不少游客前来打卡游玩。等到稻谷金黄时,应该会有更多人来感受古村韵味。”潘国老说。

同样,在屏城乡南湾村,曾经的抛荒地经过精心打理,焕发出新活力。屏南县一亩千金农产品专业合作社理事长邱桂说:“立足农业资源,结合文创文旅,发展‘稻田+’模式,让稻田‘长出’更

多可能。”

策划梯田农耕文化节,让稻香与歌声交织、丰收与喜悦交汇;举办农耕研学活动,通过插秧、收稻等体验,让游客深入感受农耕文化;打造摄影基地,引来众多摄影爱好者齐聚,让传统稻田变身文旅打卡地……从“稻田+音乐”的沉浸式体验,到“稻田+研学”的互动参与,再到“稻田+摄影”的美学传播,南湾村蹚出了一条农旅融合新路径。

“今年,我们携手屏南县福源种植专业合作社,在长桥镇柏源村发展水稻1000多亩,探索‘一亩田’的更多可能,续写‘稻田+’新篇章。”邱桂敏说。

如今,屏南的“一亩田”不仅种出了粮食安全的底气,更种出了乡村振兴的希望。

□ 本报记者 张瑜 通讯员 甘叶斌

福安: 确保粮食颗粒归仓

8月8日,福安市溪潭镇洪口村农民驾驶农机收割早稻。据了解,福安市早稻进入收割期,农户趁着晴好天气抢收,确保粮食颗粒归仓。

吴其文 摄



古田: 早稻喜获丰收

本报讯(翁舒悦 郑占件 文/图)7月底,古田双季早稻示范片进入成熟收割期,农技人员抢抓晴好天气,开展机械化作业,田野间一派丰收景象。

在古田县城西街吉兆村,收割机开足马力,来回穿梭,农技专家手持测量工具在田间开展早稻测产。通过称重、去杂、水分折算等,看着验收表上“早稻平均亩产476公斤”的喜人数字时,专家组成员脸上露出丰收的喜悦。

“今年种植的‘君两优416’早稻品种好、穗长粒多、结实率高、病虫害少,加上技术团队指导,收成比往年更好。”望着金黄色的稻田,种植户李新和言语中满是欣喜。

从苗期的培育壮秧、田间合理密植,到科学水肥管理、病虫害防治等环节,古田县农业农村局农技专家全程指导,确保早稻在各个生长阶段状态良好。

据悉,古田县紧紧围绕“良田、良种、良法、良机”四良融合的发展思路,多措并举提升粮油作物单产,大力推广种植双季稻,提升复种面积。今年,古田县早稻种植面积0.2万亩,各乡镇(街道)双季早稻陆续开镰,预计总产量较去年有显著提升,保障了粮食安全。

► 农技专家开展早稻测产。



(上接第1版)坚持以市场为导向,推动农产品创新发展,延伸产业链条,提升产品附加值;有序推进土地流转,探索“小田变大田”有效路径,积极推广运用现代化农业设备,着力破解“谁来种田”难题。

在鲜珥家(福建)生物科技有限公司,潘国强对年轻人的创业奋斗给予肯定,勉励企业深化产品精深加工,拓宽线上线下销售渠道,严把品质管控关口,促进电商平台与特色产业深度融合,让更多特色农产品卖得更好一点。

生态振兴是乡村振兴的重要一环。潘国强前往仙山牧场实地察看草场资源现状,他指出,要积极探索草地资源合理利用的有效途径;在屏城乡督导后龙溪断面水质环保问题整改情况时,他指出,要统筹推进污水排

放、收集端、处理端的全链条治理,加快推进内河水质提升整治工程,加强水环境动态监测,持续提升水质,优化人居环境。

在调研中,潘国强还现场办公,协调解决白水洋景区交通拥堵等问题。

端、收集端、处理端的全链条治理,加快推进内河水质提升整治工程,加强水环境动态监测,持续提升水质,优化人居环境。

在调研中,潘国强还现场办公,协调解决白水洋景区交通拥堵等问题。

□ 钟艺 缪先达 李郁 文/图

我市全面启用电子非税收入一般缴款书

本报讯(记者 龚键荣)8月7日,记者从市财政局了解到,我市已全面推广使用电子非税收入一般缴款书,用电子缴款书替代缴款通知书,实现缴款通知书与票据凭证合二为一,进一步提高非税收入监管水平和工作效率。

电子非税收入一般缴款书是运用计算机和信息技术开具、存储、传输和接收的数字电文形式的凭证,与纸质非税收入一般缴款书具有同等法律效力,有利于节约社会资源和成本,方便缴款人保存使用。

启用电子非税收入一般缴款书是纵深推进非税收入领域“放管服”改革的切实保障。为此,我市制定工作方案,优化业务流程,加强上下衔接,由市级单位先行试点,县级单位有序推进,实现全市全覆盖。目前,我市非税收入执收单位纳入系统收缴比例已达100%,并全面启用电子非税收入一般缴款书,实现“办理+缴费+凭证”全流程电子化。

市财政局相关负责人表示,随着我市电子非税收入一般缴款书的全面启用,实现非税收入收缴全程无纸化、渠道多元化和入账电子化,让“群众跑腿”变为“数据跑腿”,提高了非税收入征缴效率,优化营商环境。

宁德海关、市商务局、宁德金融监管分局联合举办政策宣讲暨银企对接活动

本报讯(记者 陈容 通讯员 江宇帆)为贯彻落实中央和省、市关于稳外贸的部署要求,进一步支持企业拓展市场,推动外贸、金融等惠企政策落地,助力企业纾困解难,应对风险挑战,提振发展信心,促进全市外贸提质增效,8月8日,宁德海关、市商务局、宁德金融监管分局联合举办政策宣讲暨银企对接活动,吸引44家企业、50余名代表参加。

活动紧扣“稳外贸”主题,安排相关业务负责人,围绕企业实际需求进行政策宣讲、互动答疑。宁德海关解读了远程查验政策、AEO高级认证、行政处罚裁量基准等政策;市商务局就市级外贸提质增效、内外贸一体化发展等政策及《外贸企业服务工作指引》进行全面宣讲;宁德金融监管分局重点解读小微企业金融服务监管政策,介绍支持小微企业融资协调工作机制。会议还邀请多家银行机构现场介绍惠企产品,为企业提供更多样化融资解决方案;中国信保宁德营业部介绍了信保支持措施及重点外贸国别风险评估,通过案例分享和数据分析,指导企业更好防范国际市场风险。

现场气氛热烈,企业代表认真听取讲解并就关心的问题提问互动。市商务局相关负责人表示,未来将继续用好部门联动方式,以企业需求为导向,整合资源、协同发力,做好政策宣讲和诉求收集,帮助企业更好地把握政策,不断创新服务模式,为企业纾困解难、保驾护航。

福鼎市税务局: 绿色税收“精准滴灌” 企业发展逐“绿”前行

本报讯(记者 张瑜)“目前,我们采用‘氯化沟生化池+二沉池+反硝化深床滤池’的处理工艺,配套低耗高效设备,污水经过生化处理、沉淀、消毒等环节,实现达标排放,处理后的污水主要用于生态补水。”近日,福鼎市三联污水处理有限公司财务负责人周文英指着设备,介绍污水处理全流程。

福鼎市三联污水处理有限公司承担着福鼎城区生活与生产废水处理工作,日均处理量5万余吨,2024年,累计处理污水1899.1911万吨。近年来,为积极响应国家绿色发展理念,企业在环保领域持续加大投入,仅2024年就投入662万元,用于环保节能设备升级改造,不断提升治污效能。

“环保投入看似开销大,长远看,实为‘绿色财富’。”周文英算起“环保账”满是感慨,“税务部门主动上门辅导,帮助我们精准掌握环保政策要点,让我们真切享受到税收红利,环保税额从2023年的13.76万元降至2024年的0.51万元,降幅显著。”多排多缴、少排少缴的原则,激励着我们把环保做得更实更细。”

绿色,是高质量发展的底色;绿色税收,是撬动绿色发展的有力杠杆。福鼎市税务局将持续优化服务,推动绿色税收政策精准滴灌,助力更多企业投身节能减排实践,在绿色发展道路上稳健迈进。

税收服务 高质量发展

国家税务总局宁德市税务局

从“加梯难”到“管梯优” 福安以“小切口”推动“大民生”

(上接第1版)“作为一名退休老党员,我动员楼层中的其他党员共同来做低楼层群众的工作。加装电梯是我们自发决定的,电梯出资方案是我们协商敲定的,有了业委会的辅助协调,让我们在加装电梯的全过程中能够更加的顺利。”金沙花园业主廖健说,大家都是社区的一份子,一起出力、献智,过程难免磕磕碰碰,但是能为社区和居民们创造更好的生活条件,也是一件好事。

自从金沙花园的第一部电梯安装落地使用后,相邻楼栋之间纷纷开始商讨加装电梯的各项规划,实现“要我改”到“我要改”的转变,让加装电梯项目在金沙花园逐渐落地开花。此外,业委会定期组织“电梯加装议事会”,邀请居民、社区党员共同商讨加装方案、费用分摊等事项。

“老旧小区改造不是‘一锤子买卖’,而是需要持续投入的民生工程。”福安市住建局城建股负责人王志辉表示,安居小区与金沙花园的经验证明,只要坚持“共建共治共享”,就能让“直达幸福”的电梯真正成为居民生活的“安心梯”“幸福梯”。从“加梯难”到“管梯优”,小区电

梯改造的蜕变是福安市以“小切口”推动“大民生”的生动实践。在党建引领和多方共治组合拳下,小区改造不仅实现了“颜值”提升,更在长效管理中凝聚了民心、汇聚了力量。

“加梯难”到“管梯优”,小区电

连续两日游客破万 白水洋·鸳鸯溪景区掀避暑热潮

(上接第1版)今年,白水洋·鸳鸯溪景区积极推进设施提档升级:标识系统完善和景观小品提档增强了景区的观赏性与指引性,特色水上龙舟、拔河等趣味活动丰富了游客的参与感。

景区的火爆也得益于宁德全域旅游服务体系的不断完善。面对暑期客流高峰,景区全体工作人员严阵以待,从车辆停放指挥到售票咨询服务,从环境清洁到游客戏水的安全看护,各个环节有条不紊,为游客提供了优质体验。